

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年2月17日 星期一 庚子年正月廿四 今日8版 总第09910期



武汉大学雪后如画

2月15日,武汉迎来一场降雪。2月16日清晨,雪后初霁,阳光洒在武汉大学的建筑群上,景色如画。新华社记者陈晔华摄

武汉迎来晴好天气

2月16日拍摄的武汉市容(无人机照片)。当日,武汉迎来晴好天气,阳光明媚,碧空如洗。新华社记者才扬摄



新华社客户端



扫描二维码关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

沧海横流显本色 战“疫”一线党旗红

全国各领域基层党组织和广大党员奋力打好疫情防控阻击战

新华社记者林晖 人民日报记者孟祥夫

一次突如其来的疫情,阻断了多少归家的脚步,打乱了多少日常的生活。

疫情面前,一声令下,无数基层党组织迅速进入“战时”状态,无数共产党员紧急奔赴防控战场,在一线冲锋陷阵、攻坚克难,筑起一道道牢不可破的铜墙铁壁。

基层党组织这个坚强堡垒,共产党员这个特殊群像,曾经一次次在关键时刻经受考验,展现担当,曾经一次次团结带领广大人民群众奋力挽狂澜、披荆斩棘。

今天,在这场没有硝烟的斗争中,一个个战斗堡垒巍然屹立,一名名共产党员挺身而出,鲜红的党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

积极主动履职有效发挥作用

把聚力打赢疫情防控阻击战作为当前组织工作突出任务

新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记高度重视,亲自指挥、亲自部署,作出一系列重要指示,多次主持召开会议,对疫情防控工作进行研究部署,提出明确要求。总书记强调,各级党组织和广大党员必须牢记人民利益高于一切,不忘初心、牢记使命,团结带领广大人民群众坚决贯彻落实党中央决策部署;基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,全面落实联防联控措施,要同时同赛道、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头;要充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用,把防控力量向社区下沉,加强社区各项防控措施的落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒;广大医务工作者要发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,发挥火线上的中流砥柱作用;要以更坚定的信心、更顽强的意志、更果敢的措施,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

习近平总书记的重要指示,科学回答了打赢疫情防控阻击战的根本性、全局性、关键性重大问题,为做好当前疫情防控工作指明了正确方向,提供了根本遵循。

疫情就是命令,防控就是责任。组织部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,党中央决策部署,紧急安排、迅速行动,推动各级党组织领导班子、领导干部以务实作风把疫情防控斗争各项部署落到实处,进一步推动乡镇街道、村社区党组织落实属地责任,推动机关企事业单位党组织守土尽责,推动医疗卫生战

1月29日,中组部发出通知,要求切实把围绕打赢疫情防控阻击战做好当前组织工作作为突出任务,通过扎实有效的工作,推动各级党组织和广大党员、干部全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,守土有责、守土担责、守土尽责,确保党中央重大决策部署贯彻落实。2月3日,中组部在京召开电视电话会议,对组织部门积极主动履职、有效发挥作用作出具体安排,进一步推动乡镇街道、村社区党组织落实属地责任,推动机关企事业单位党组织守土尽责,推动医疗卫生战

线党组织更加坚定勇敢地站在抗击疫情最前沿,教育引导广大党员当先锋作表率。

各级组织部门按照中组部要求,力戒形式主义、官僚主义,以战斗的姿态迅速投入疫情防控工作斗争。

——湖北、江苏、河北、重庆、新疆等地以党委或组织部门名义印发在疫情防控工作中发挥基层党组织和党员作用的通知;

——辽宁、山西、江西、云南等地专门对机关党组织和党员、干部在应对疫情防控工作中走在前作表率提出要求;

——天津要求所有公务员1月27日返回工作岗位,北京、黑龙江、湖南、安徽等地发动医疗卫生系统党员、干部职工取消春节休假,全部投入疫情防控阻击战;

——上海、山东、福建、陕西等地通过发公开信、倡议书等形式,呼吁在疫情防控斗争中,组织引领、党员先行;

——浙江、广东、四川、甘肃等地对在一线直接参与防控工作的党员、干部和专家、医务人员研究落实关心关爱支持的具体措施,解除后顾之忧;

……

目前看,各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、实干担当,显现出强大政治功能和组织力,构筑起联防联控、群防群治的严密防线,打响了一场疫情防控的人民战争。

把堡垒筑在最前沿

让党旗在疫情防控一线高高飘扬

基层党组织是党全部工作和战斗力的基础。大事难事看担当,危难时刻显本色。在疫情防控阻击战中,各地强化党建引领,推动基层党组织和广大党员、干部冲锋在第一线、战斗在最前沿。

设立党组织、组建突击队,凝心聚力、攻

攻坚克难——

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”中建三局在火神山、雷神山医院项目建设指挥部成立临时党委,集中党员骨干组成突击队,400余名党员在党旗郑重宣誓,重温入党誓词,吹响决战决胜项目建设冲锋号。

中国五矿火速集结以党员为主体的46名突击队队员,24小时内完成医院建设所需4800件钢结构加工件的放样、下料、制作、打磨、涂装和发运。中移动湖北分公司党委成立党员突击队,全力做好武汉市医院、医疗机构及防控单位等重要场所通信保障工作。

陕西西安组建3200余个党员巡查、服务和宣传小分队,山东胶州组建95支“胶州先锋”疫情防控突击队,河北承德深入开展“抗击疫情党旗红”活动,青海果洛藏族自治州成立“摩托先锋队”,甘肃肃北蒙古族自治县成立“马背防疫先锋队”……通过搭建这些平台载体,组织党员主动投身宣传教育、困难帮扶、排查监测、项目建设、安全稳定、服务保障等疫情防控各项工作中。

各地各有关部门针对疫情需要,在防控一线和关键部位及时建立党组织,选好配强党组织负责人,发挥党组织在疫情防控阻击战中的核心引领作用,把广大党员和职工群众迅速凝聚在党的旗帜下。

加强网格化管理,全面摸排走访、精准掌握疫情——

“家里人的体温怎么样,有没有异常?有没有外来人口?”这几句话成了黑龙江桦南镇子岭村网格员马克明的“口头禅”,每天他都会向村民询问情况。网格员变成疫情防控员,对村屯人员进行网格化管理,地毯式排查,严防死守、不留死角,疫情防控措施覆盖到户、落实到人。

四川成都、福建厦门、宁夏银川、云南玉

溪等地依托网格化管理,发动社区党员、社区民警、物业企业职工、楼栋长、志愿者等力量,全面做好重点人员排查,实施疑似人员密切接触者隔离观察,及时将有关人员送至发热门诊接受治疗。

湖北恩施、吉林辽源、湖南岳阳、海南琼海等地将第一书记、驻村工作队等脱贫攻坚、乡村振兴工作力量,就地转为疫情防控工作队,加强一线防控力量。重庆组织乡镇街道和村社区干部40余万人展开两轮拉网排查织密群防群治网,河南郑州、江苏淮安、山东泰安等地发挥党组织网络与社会治理网络“两网”融合优势做好摸排走访……

各地普遍把乡镇街道、村社区作为疫情防控斗争的主战场,加强网格党建,全面建立党员、干部带头分片包干、全覆盖登记排查制度,依托网格做好病例监测追踪、科普宣教、健康提示、答疑解惑、爱国卫生运动宣传等综合防控工作,不落一户、不漏一人。

依托区域党建平台,发动依靠群众、形成防控合力——

春节期间,各地城乡人员流动频繁,基层社区的防疫力量和防疫资源不足,给疫情防控带来极大挑战。广东佛山怡景社区下辖3000多户居民,社区工作人员仅有5人。为此,社区党委建立疫情防控党群微信群,发动党员和热心群众参与,既缓解了人员不足压力,又有效织密了防控网,形成群防群治的强大合力。

上海静安区委依托高铁站,会同上海铁路局党委、市交通委党组、铁路上海地区管委会办公室党组等,以党建为纽带成立联合指挥中心,组建以党员为主体的高铁防控志愿者队伍,共同做好进站人员的体温检测、宣传告知、信息登记,加强大客流疏导中的疫情防控工作。(下转4版)



▲1月22日,华中科技大学同济医学院附属协和医院党员医生周琼加入该院抗击新冠肺炎突击队。新华社记者程敬摄

战「疫」的春天别样的春耕

来自农业大省山东的春耕备耕见闻

新华社济南2月15日电(记者余孝忠、张志龙)大地回暖,草木萌动,春天已准时到来。受新冠肺炎疫情影响,这个春天与往年有些不同。

春耕在即,备耕先行。农业大省山东统筹疫情防控和农业生产,一幅别样的“春耕备耕图”正在齐鲁乡村的田野间徐徐展开。

口罩手套防护全 “打卡”种地不拖延

“活了大半辈子都没听过‘钉钉’打卡,今年节后下地干活却用上了!”在潍坊市寒亭区朱里街道东杨家庄村,大姜种植户杨正光直呼“自己也成上班族了”。

见到杨正光时,他正和老伴戴着口罩给自家的2亩生姜地松土打沟。“俺俩已经打过卡了,就在这个范围内活动,干完回家再打个卡。”说着,他掏出了手机:“你看,我们现在在哪一目了然,大伙都放心。”

“疫情防控不能怠慢,农事也不等人。”一旁的村党组织书记杨林山接过话茬:“我们实行了打卡制,大部分村民都加入到微信群里,从家里到地里、再从地里到家里,打卡形成闭环。防疫农事两不误,管用!”

春耕一粒粟,秋收万颗子。疫情当前,山东作为农业大省和经济大省,尽快推动春季农业生产,不仅可以有效应对新冠肺炎疫情带来的不利影响,更可为疫后经济正常运行打下良好基础。

眼下,除了给北京、上海、湖北等重点地区做好蔬菜保供稳价外,山东也正迎来早春果蔬种植的关键期。在潍坊郭牌农业公司二号育苗棚中,记者见到一位“全副武装”的女工正忙着选西瓜苗。

“每天上班前都先量体温,然后手脚消毒,按规定穿戴好,大伙都这样,互相都放心。”女工名叫牟秀芳,她身穿防护服、戴着口罩、裹着头巾、戴着口罩,只露出一双眼睛。

郭牌农业公司副总经理杨猛说,西瓜苗选育不能耽误,但员工安全同样重要。他指着大棚醒目处张贴着的《管理办法》说:“我们按规定制定了疫情防控的各项措施,不符合要求是严禁进入厂区大棚的。”

“线上春管”来代办 足不出户备春耕

正值山东小麦陆续返青时,田间的肥、药等管理不可延误。但是,村民出村不方便,农资店大多不开门,这可咋办?

在泰安市宁阳县葛石镇大夏庄村,村民宁代营并不操心。他告诉记者:“往年就有丰信公司的人将农资送到家门口,今年遇到疫情,这‘保姆式’服务更是大派用场,返青肥问题早解决了。”

宁代营说的丰信公司,是济南一家做农业社会化服务的互联网企业,在全国已有100多万农户会员。两年前,宁代营加入了这家公司在当地的服务站。

针对疫情防控形势,丰信公司推出了“无接触种地”服务新举措。会员农民可根据需求在“丰信之家”平台上选择服务或产品,下单约定送到家门或村口。公司负责人董金锋说,公司今年用户新增数量同比增长了30%多。

“足不出户备春耕”只是当前山东春耕备耕图景的一角。记者了解到,此次疫情正倒逼着线上农业生态的服务升级。仅在山东省,就有多个“线上春耕”“线上春管”新模式在多家企业和平台开启,吸引了成千上万名农民参加。

夏津县新盛店镇岳集村的霍启海种了180亩小麦,因今年特殊春管用工难寻,依靠当地植保农机服务合作社的“到田服务”,霍启海这样的种植大户都解了燃眉之急。他欣慰地说:“农户不出门,服务送到家,我不用再为小麦春管犯愁了。”

位于潍坊的我国农机行业龙头企业雷沃重工联合多家企业成立“足不出户备春耕公益联盟”,疫情期间提供“一站开启田块数据、一季伺候耕种管收、一田智选农机”等服务,让种粮大户等宅在家中也能完成春耕。

疫情虽严峻,危中亦有机。雷沃重工战略总监田大永说,事实上,产、产中、产一体化农业服务体系,正助推着我国农业生产现代化加速向前。

科学指导要加强 多重保障筑基础

“小麦返青偏早,农民朋友应该提早镇压,并预防‘倒春寒’……”2月12日上午9时许,高密市种粮大户王翠芬就在微信群里收到了农业部门的技术指导信息。

王翠芬说,往年这个时候,市里镇里的农技专家都常来地里看看。现在特殊时期,现场指导没那么频繁,但线上的互动更加密切了。

“春季农业生产管理离不开科学的指导。”山东省农业农村厅种植业管理处处长杨武杰说,他们不仅提早印发了小麦春管技术意见,还组织专家以多种形式指导农民。

日前,为稳定农业生产,山东省出台20条措施,涉及农业企业复工复产、重点农企包保、农用物资运输畅通、降低融资成本等多个方面。

供销社、农商行、中储粮等多个部门已经行动起来。山东省供销社发挥农资主渠道作用,储备化肥可用量120万吨,占到全省春季用量的三成多;省农信联社计划单列专项资金100亿元支持农业生产,为全省农业春耕生产注入金融“活水”……

人误地一时,地误人一年。山东省农业农村厅厅长李希信说,山东正统筹疫情防控和农业农村发展各项工作,为打赢疫情防控阻击战提供坚实支撑和保障。



新华全媒头条

更多新闻、更多资讯、更多报道,请下载“新华全媒头条”客户端,订阅“新华全媒头条”栏目。

扫描下方二维码,关注“新华全媒头条”栏目。

春潮涌动:中国铁路“十字路口”看复产



线计划,一趟编挂有9车化肥发往徐州北的货车被转入下行出发场15道等待发车。这些化肥最终将到达山东兖州的农民手中。

郑州北站担负着承运国内生产生活物资列车的到达、解体、编组、出发作业任务,办理京广、陇海两大干线四个方向的货物列车,是全国铁路网上的巨型“物流中转站”。

2月16日,满载41组集装箱的中欧班列(郑州)春节后第一趟出口中亚班列从郑州东站发车,标志着中欧班列(郑州)开始恢复常态化开行。

新华社记者李安摄

郑州圃田车站担当着陇海线上、下行方向列车接发作业和中欧班列,郑州地区集装箱、行包快运、特快货物以及郑州市周边县市货物的发到工作。随着复工复产,这里的货物运输量也正回升。

“疫情发生以来,受企业停工和货源影响,圃田车站货物运输降幅较大,主要以承运防疫和保障物资为主,共计发送物资81车1669多吨。随着各地陆续复工复产,车站承运生产生活物资数量直线上升。”圃田车站党总支书记陈国辉说,2月10日以来,该站发送复工复产物资308车、9893吨。

在确保复产物资运输的同时,郑州局管内的大长北站及时沟通联系管内大型煤炭生产企业,全力做好湖北地区电煤供应。据了解,春节节前10天,节后19天,长北北车站日均装车2812车,累计装车81553车;发送物资541.76万吨,发送吨、装车数较去年同期分别增长4.96%、4.91%。

中国铁路郑州局集团有限公司数据显示,2月10日至15日,郑州铁路日均装车6946车,货物发送量259.1万吨,比节后2月10日前日均多装960车。铁路货物运输回升向好,而这背后是各地各行业复工复产有序推进。

“受疫情影响,我们车站货物列车办理量从每天23000辆左右直接下滑到2月5日的14600辆。”郑州北站运输副站长李坤坤说,随着各行各业陆续复工复产,郑州北站的货物列车办理量也在回升,2月15日货物列车办理量达到18769辆,运输的货物主要是钢材、煤炭、化肥等物资。